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езоксиніваленол (ДОН) най-
частіше виявляють у зернових, 
насамперед у пшениці [2, 5].

Як засвідчили результати дослі-
джень учених [3, 4], навіть за досить 
налагодженої системи контролю за 
безпекою зерна існує ймовірність по-
стійного надходження мікотоксинів з 
кормом у концентраціях, які не можна 
вважати абсолютно безпечними для 
тварин і птиці. У зв’язку з цим поряд із 
заходами, спрямованими на запобі-
гання надходженню мікотоксинів в 
організм, важливого значення набуває 
пошук шляхів зниження негативного 
впливу токсинів, які вже туди потра-
пили.

Нині арсенал способів і методів 
профілактики мікотоксикозів птиці 
досить широкий, але найбільш прак-
тичним є використання з кормом сор-
бентів, які знижують біологічну актив-
ність мікотоксинів і гальмують всмок  -
тування токсинів у шлунково-киш-
ковому тракті.

Мета роботи – розроблення мето-
дики визначення ДОН методом висо-
коефективної рідинної хроматографії, 
щоб з її допомогою надалі встановити 
сорбційну ємність деяких сорбентів.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Хроматографію виконували на рі-

динному хроматографі з УФ-детек то-
ром за таких умов:

–  колонка хроматографічна Sym-
met ry  C18 розміром 250×4,6  мм, запо-
внена силікагелем для хроматографії 

октадецилсилільним Р з розміром час-
ток 5 мкм або аналогічна;

–  температура колонки – 30 °С;
–  рухома фаза: ацетонітрил Р – во-

да Р (15:85, об./об.);
–  швидкість потоку через колонку 

1,0 мл/хв;
–  детектування за довжини хвилі 

220 нм;
–  час хроматографії 7 хв;
–  об’єм інжекції 20 мкл.
Орієнтовний час експозиції ДОН 

5–6 хв.
Вивчали сорбційну ємність сорбен-

тів вітчизняного й іноземного вироб-
ництва, представлених на ринку Украї-
ни [1]. При цьому використовували 
ДОН виробництва Інституту ветери-
нарної медицини НААН України, з яко-
го готували водно-ацетонітрильний 
розчин з концентрацією 100 мкг/мл.

Використовували адсорбенти з роз-
міром часток 0,5–0,2  мм. Для дослі-
джень відбирали такі природні сор-
бенти: цеоліт натуральний і модифіко -
ва ний, сапоніти трьох родовищ, бен -
тоніт, антрацит, березове активоване 
вугілля (БАВ) катіоніт і аніоніт. Готові 
препарати складалися з таких компо-
нентів: 

– на рослинній основі (целюлоза та 
лігнін); 

–  на основі стінок дріжджових клі-
тин (глюкоманани); 

– на основі кремнію діоксиду, дріж-
джових та деяких інших компонентів. 

Умови проведення досліду форму-
валися відповідно до таких критеріїв:

–  максимально допустимий рівень 
ДОН у комбікормі – 1000 мкг/кг; 

–  рекомендовані дози сорбентів – 
0,5–3,0 кг/т корму, а за середнього сту-
пеня контамінації кормів – до 2,0 кг/т 
(0,2 %). 

Вміст ДОН – 1000 і 400 мкг/кг кор-
му, сорбенту – 2 кг/т корму. При цьому 
співвідношення ДОН/сорбент стано-
вило 1000 та 400 мкг/2 г.

Як стандартний використовували 
розчин ДОН з концентрацією 10 мкг/мл. 
У досліді до 0,2 та 0,5 г сорбенту дода-
вали 9,0 мл води; 1,0 мл розчину ДОН з 
концентрацією 100 мкг/мл інкубували 
за температури 37  °С протягом 30  хв, 
періодично перемішуючи. Потім роз-
чин центрифугували 10  хв за частоти 
обертання 3000  об./хв, фільтрували 
надосадову рідину через шприцеві 
фільтри з діаметром пор 0,45  мкм і 
здійснювали хроматографію отрима-
них роз чинів.

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Розроблено методику визначення 
дезоксиніваленолу методом високо-
ефективної рідинної хроматографії 
й проведено її валідацію. Методика 
не обтяжена систематичною похиб-
кою, придатна для кількісного визна-
чення ДОН у водно-ацетонітрильному 
розчині.

Досліджено сорбційну ємність 15 сор -
бентів. За співвідношення токсин/сор-
бент 500  мкг/г поглинальна здатність 
сорбентів на рослинній основі, мікро-
кристалічної целюлози й цеоліту була 
близькою до нуля; сорбційна ємність 
зразків на основі дріжджів, кремнію ді-
оксиду, мікрокристалічної целюлози та 
більшості мінеральних сорбентів – до 
5 %; сапоніту з третього родовища та 
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Розроблено методику визначення дезоксиніваленолу високоефективною 
рідинною хроматографією (ВЕРХ), за допомогою якої визначено сорбційну 
ємність деяких сорбентів. Найвищу сорбційну ємність щодо 
дезоксиніваленолу (понад 75  %) мають вугільні сорбенти – антрацит і 
березове активоване вугілля.

ВИЗНАЧЕННЯ ПОГЛИНАЛЬНОЇ ЄМНОСТІ СОРБЕНТІВ 
ЩОДО ДЕЗОКСИНІВАЛЕНОЛУ ЗА ДОПОМОГОЮ 
ВИСОКОЕФЕКТИВНОЇ РІДИННОЇ ХРОМАТОГРАФІЇ
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сорбенту на основі лігніну – до 10 %. 
Найвищу (понад 50 %) поглинальну 
здатність мали вугільні сорбенти (ан-
трацит, березове активоване вугілля 
катіоніт і аніоніт) (рис. 1).

При зменшенні вмісту ДОН і спів-
відношення токсин/сорбент (200  мкг/г) 
тенденція щодо поглинальної здатності 
сорбентів зберігалася: 

до 15 % – сорбційна ємність сапоні-
тів з двох родовищ і сорбенту на основі 
лігніну; 

понад 75 % – найвищу поглинальну 
здатність мали вугільні сорбенти – ан-
трацит, березове активоване вугілля 
катіоніт і аніоніт (рис. 2).

Отже, найвищу сорбційну ємність 
щодо дезоксиніваленолу мають вугіль-

ні сорбенти, що пов’язано з їх приро-
дою, наявністю макропор та функціо-
нальних груп у молекулах.
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Определение сорбционной емкости сор-

бентов по отношению к дезоксиниваленолу 

при помощи высокоэффективной жидкост-

ной хроматографии. В.Д. Корзуненко

Разработана методика определения дезок-

синиваленола высокоэффективной жидкостной 

хроматографией (ВЭЖХ), с помощью которой 

определена сорбционная ёмкость не ко торых 

сорбентов. Самая высокая сорбционная ёмкость 

по отношению к дезоксиниваленолу (более 

75 %) – у угольных сорбентов (антрацит и бере-

зовый активированный уголь).

Determination of sorption capacity of sor-

bents relative to deoxynivalenol by high per for-

mance liquid chromatography. V.D. Kor zunenko

It is developed a method of definition of 

deoxynivalenol by high performance liquid chro ma-

tography (HPLC) with which help definition sorbtion 

capacities of some sorbents is spent. Coal sorbents 

have the highest sorbtion capacity of deoxyni va le-

nol (more than 75 %), namely anthracite, the birch 

activated coal. 

Рис. 1. Сорбційна ємність ДОН деякими видами сорбентів (500 мкг/г)

1 Сорбент на рослинній основі
2 Цеоліт
3 Мікрокристалічна целюлоза («Евалар»)
4 Сорбент на основі стінок дріжджових 
 клітин
5 Сорбент на основі кремнію діоксиду, 
 дріжджових та інших компонентів
6 Цеоліт модифікований
7 Сапоніт (родовище 1)
8 Сапоніт (родовище 2)
9 Бентоніт
10 Мікрокристалічна целюлоза («Тараділ»)
11 Сапоніт (родовище 3)
12 Лігнін («Ліферан»)
13 Березове активоване вугілля (аніоніт)
14 Антрацит 
15 Березове активоване вугілля (катіоніт)

Рис. 2. Сорбційна ємність ДОН деякими видами сорбентів (200 мкг/г)

1 Сорбент на рослинній основі
2 Мікрокристалічна целюлоза («Евалар»)
3 Сорбент на основі стінок дріжджових 
 клітин
4 Сорбент на основі кремнію діоксиду, 
 дріжджових та інших компонентів
5 Цеоліт
6 Цеоліт модифікований
7 Сапоніт (родовище 1)
8 Бентоніт 
9 Мікрокристалічна целюлоза («Тараділ»)
10 Сапоніт (родовище 2)
11 Лігнін («Ліферан»)
12 Сапоніт (родовище 3)
13 Антрацит 
14 Березове активоване вугілля (аніоніт)
15 Березове активоване вугілля (катіоніт)
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